

## المتسلسلات

### المتتابعات أو المتتاليات

التعريف: المتتابة هي تطبيق

من  $N_0$  (أو جزء من  $N_0$ ) إلى  $R$ .

حيث  $N_0 = N \cup \{0\}$

$$f: N \rightarrow R$$

$$n \mapsto \frac{n}{n^2+1}$$

$$f: N \rightarrow R$$

$$n \mapsto \frac{1}{n}$$

مثال

$$v_n = 4 + 5 \sin n$$

$$v_n = 1 + (-1)^n$$

$$f(n) = f_n$$

$$u_n = (-1)^n$$

الرمز:

مثال:

## المتتالية المتقاربة

التعريف: ليكن  $\{u_n\}_{n=1}^{\infty}$  متتالية و  $L \in \mathbb{R}$

- نقول ان  $\{u_n\}$  متقاربة لقيمة  $L$  اذا كان

لكل فترة  $(L-\epsilon, L+\epsilon)$ ,  $\epsilon > 0$ , تحتوي

على كل الحدود  $u_n$  باستثناء عدد منته من

- اذا كان الحد  $u_n$  يتركز في  $u_n = L$  او  $u_n \rightarrow L$

متتالية  $u_n = \frac{1}{n}$  متقاربة فهي متباينة

مثال:  $u_n = \frac{1}{n}$



لكل  $\epsilon > 0$  الفترة  $(-\epsilon, \epsilon)$  تحتوي على

كل الحدود  $u_n$  ما عدا عدد منته من الحدود.

مثال:  $u_n = (-1)^n$  لكل  $n \in \mathbb{N}$   
الحل: لدينا:  $u_{2p} = (-1)^{2p} = 1$ ,  $u_{2p+1} = (-1)^{2p+1} = -1$

في الفترة  $(1-\epsilon, 1+\epsilon)$  يوجد عدد لا منته من الحدود المتتالية  $\{u_n\}$   $(u_1, u_2, u_3, \dots)$   
 خارج الفترة عدد لا منته من الحدود  $-1-\epsilon$   
 $\epsilon > 0$

في الفترة  $(-1-\epsilon, -1+\epsilon)$  يوجد عدد لا منته من الحدود المتتالية  $\{u_n\}$   $(u_1, u_2, u_3, \dots)$   
 يوجد عدد لا منته من الحدود خارج الفترة.  
 وبالتالي المتتالية  $\{u_n\}_{n=1}^{\infty}$  هي ليست متقاربة  
 فهي متباعدة.

مبرهنة: لیکن  $\{u_n\}_{n=1}^{\infty}$  متناهی و  $L \in \mathbb{R}$

حیث  $f(n) = u_n$  ,  $f$  دالة على جز من  $\mathbb{R}$

نیز (۱) إذا كان  $\lim_{x \rightarrow \infty} f(x) = L$  فإن  $\{u_n\}$  متناهی متقاربة إلى  $L$

(۲) إذا كان  $\lim_{x \rightarrow \infty} f(x) = \pm \infty$  فإن  $\{u_n\}$  متناهی متباعدة و  $\lim_{n \rightarrow \infty} u_n = \pm \infty$

مسئلہ 3 جی 245

اثبت از  $\lim n^2 = +\infty$

الحل: لیکن  $f(x) = x^2$  ہاں  $f(n) = n^2$

لہذا:  $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} x^2 = +\infty$

ہاں  $\lim n^2 = +\infty$

مسئلہ 4 جی 245، جی 246

حد ما اذا كان المتتابعة  $\{n \sin \frac{\pi}{n}\}$  متقاربة  
أم متباعدة.

الحل: لیکن  $f(x) = x \sin \frac{\pi}{x}$  ہاں  $u_n = f(n) = n \sin \frac{\pi}{n}$

لہذا:  $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} x \sin \frac{\pi}{x}$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\sin(\frac{\pi}{x})}{\frac{1}{x}}$$

$$= \pi \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\sin(\frac{\pi}{x})}{\frac{\pi}{x}} = \pi$$

ہاں المتتابعة  $\{n \sin \frac{\pi}{n}\}_{n=1}^{\infty}$  هي متقاربة، الى  $\pi$ .

مثال 5 ص 256

اثبت ان  $\lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n = e$

الحل: ليكن  $x > 0$ ,  $f(x) = \left(1 + \frac{1}{x}\right)^x$

$\lim_{x \rightarrow +\infty} \left(1 + \frac{1}{x}\right)^x = ?$

تذكر  $\ln(x^b) = b \ln x$

لينا  $\ln \left(1 + \frac{1}{x}\right)^x = x \ln \left(1 + \frac{1}{x}\right)$

$= \frac{\ln \left(1 + \frac{1}{x}\right)}{\frac{1}{x}}$

$\lim_{x \rightarrow +\infty} \ln \left(1 + \frac{1}{x}\right)^x = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\ln \left(1 + \frac{1}{x}\right)}{\frac{1}{x}}$

بان

$= 1$

بالتالي  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \left(1 + \frac{1}{x}\right)^x = e^1 = e$

فان  $\lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n = e$

تذكر  $\lim_{t \rightarrow 0} \frac{\ln(1+t)}{t} = 1$

مثال 6 ص 246

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} \sqrt{n+1} - \sqrt{n}$$

احسب

$$f(x) = \sqrt{x+1} - \sqrt{x}$$

الحل: نكتب

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \sqrt{x+1} - \sqrt{x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{(\sqrt{x+1} - \sqrt{x})(\sqrt{x+1} + \sqrt{x})}{\sqrt{x+1} + \sqrt{x}}$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x+1 - x}{\sqrt{x+1} + \sqrt{x}}$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{\sqrt{x+1} + \sqrt{x}}$$

نذكر

$$(a-b)(a+b) = a^2 - b^2$$

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} (\sqrt{n+1} - \sqrt{n}) = 0$$

جواب

تذكير:

الغير معرف في النهايات  
 $\frac{\infty}{\infty}$  (1)  $\frac{0}{0}$  (2)  $\frac{\infty}{0}$  (3)

$\frac{\infty}{\infty}$  (4)  $\frac{0}{\infty}$  (5)  $\frac{\infty}{0}$  (6)  $\frac{0}{0}$  (7)

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} x \ln x = -\infty, \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^x}{x} = \infty, \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x}{e^x} = 0$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{\ln x}{x-1} = 1, \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin x}{x} = 1$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x - 1}{x} = 1, \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(x+1)}{x} = 1$$



مثال 7 من 247  
 حد ما، اذا كانت المتتالية  
 متقاربة أو متباعدة.

الحل: ليكن

$$f(x) = \frac{5x}{e^{2x}}$$

لهي

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{5x}{e^{2x}} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{5}{\frac{e^{2x}}{2x}}$$

$$= \frac{5}{2} \lim_{\left(\frac{e^{2x}}{2x}\right) \rightarrow \infty} \frac{1}{\left(\frac{e^{2x}}{2x}\right)} = 0$$

بأن المتتالية  $\left\{ \frac{5n}{e^{2n}} \right\}_{n=1}^{\infty}$  هي متقاربة

حيث  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{5n}{e^{2n}} = 0$

مبرهنة: ليكن  $r \neq 0, r \in \mathbb{R}$ .  
 $(-1 < r < 1) \Rightarrow |r| < 1 ; 0$

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} r^n = \begin{cases} 0 & |r| < 1 \\ 1 & r = 1 \\ +\infty & r > 1 \\ \text{غير موجودة} & r \leq -1 \end{cases}$$

مثال:  $r = 1,05 > 1, \lim (1,05)^n = +\infty$

$-1 < r = 0,98 < 1, \lim (0,98)^n = 0$

$-1 < r = -0,98 < 1, \lim (-0,98)^n = 0$

$r = -1,05 < -1, \lim (-1,05)^n$  غير موجودة

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{2^n + 1}{3^n + 5} \quad \text{مثال:} \rightarrow$$

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{2^n + 1}{3^n + 5} = \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{2^n \left(1 + \frac{1}{2^n}\right)}{3^n \left(1 + \frac{5}{3^n}\right)}$$

$$= \lim_{n \rightarrow +\infty} \left(\frac{2}{3}\right)^n \left(\frac{1 + \left(\frac{1}{2}\right)^n}{1 + 5\left(\frac{1}{3}\right)^n}\right)$$

(لا ج  $r = \frac{2}{3} < 1$ )  $\lim_{n \rightarrow +\infty} \left(\frac{2}{3}\right)^n = 0$  ، لينا :

$\left(-1 < \frac{1}{2} < 1\right) ; \lim_{n \rightarrow +\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^n = 0$

$\left(-1 < \frac{1}{3} < 1\right) \quad \lim_{n \rightarrow +\infty} \left(\frac{1}{3}\right)^n = 0$

$\lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{2^n + 1}{3^n + 5} = 0$  فان

میرھنت: لیکن  $\{a_n\}_{n=1}^{\infty}$  ,  $\{b_n\}_{n=1}^{\infty}$   
کرمھانتا ہے

اذا کاں  $\lim a_n = 0$  ,  $\alpha \leq b_n \leq \beta$   
جیت  $\alpha, \beta \in \mathbb{R}$

یاں  $\lim a_n b_n = 0$

مثال جہ

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{\sin n}{n}$$

لہینا:  $-1 \leq \sin n \leq 1$  ,  $\lim \frac{1}{n} = 0$

$$\lim \frac{\sin n}{n} = \lim \frac{1}{n} \sin n = 0$$

مبرهنة ليكن  $\{a_n\}_{n=1}^{\infty}$ ,  $\{b_n\}_{n=1}^{\infty}$ ,  $\{u_n\}_{n=1}^{\infty}$

متتابعات حيث

$$\forall n \geq n_0 \quad a_n \leq u_n \leq b_n$$

$n_0 \in \mathbb{N}$

اذا كان  $\lim a_n = \lim b_n = L$

فان  $\lim u_n = L$

مثال جد  $\lim \frac{2^n - 1}{3^n + 5}$

لهينا:  $0 \leq 2^n - 1 \leq 2^n$

و  $3^n \leq 3^n + 5 \leq 3^n + 5$

فان  $0 \leq \frac{2^n - 1}{3^n + 5} \leq \frac{2^n}{3^n + 5}$

$\frac{1}{3^n + 5} \leq \frac{1}{3^n + 5} \leq \frac{1}{3^n}$

فان  $0 \leq \frac{2^n - 1}{3^n + 5} \leq \left(\frac{2}{3}\right)^n$

لهينا:  $\lim \left(\frac{2}{3}\right)^n = 0$

فان  $\lim \frac{2^n - 1}{3^n + 5} = 0$

تعريف: ليكن  $\{u_n\}_{n=1}^{\infty}$  متتالية.

(١) المتتالية  $\{u_n\}$  محدودة من الأعلى إذا كان يوجد  $M \in \mathbb{R}$  حيث  $u_n \leq M$  لكل  $n$ .

(٢) المتتالية  $\{u_n\}$  محدودة من الأسفل إذا كان يوجد  $m \in \mathbb{R}$  حيث  $u_n \geq m$  لكل  $n$ .

(٣) المتتالية  $\{u_n\}$  محدودة إذا كان  $\{u_n\}$  محدودة من الأعلى ومن الأسفل. إذا فقط إذا كان يوجد  $M$  حيث  $|u_n| \leq M$  لكل  $n$ .

(٤) المتتالية  $\{u_n\}$  متزايدة إذا كان  $u_n \leq u_{n+1}$  لكل  $n \in \mathbb{N}$ .

(٥) المتتالية  $\{u_n\}$  متناقصة إذا كان  $u_{n+1} \leq u_n$  لكل  $n \in \mathbb{N}$ .

(٦) المتتالية  $\{u_n\}$  مضطردة إذا كان  $\{u_n\}$  متزايدة أو متناقصة.

مبرهنة:

(1) إذا كان المتتابع  $\{u_n\}$  متزايدة ومحدودة

من الأعلى فهي متقاربة.

(2) إذا كان المتتابع  $\{u_n\}$  متناقصة ومحدودة من الأسفل فهي متقاربة.

(3) كل متتابعة منضردة ومحدودة فهي متقاربة.

مثال 12 ص 261

ليكن  $a_1 = \frac{3}{4}$  ,  $a_n = \frac{4n^2-1}{4n^2} a_{n-1}$  لكل  $n \geq 2$

نأثبت أن المتتابع  $\{a_n\}$  متقاربة.

الحل: ليكن  $n \geq 2$

$$\begin{aligned} a_n - a_{n-1} &= \frac{4n^2-1}{4n^2} a_{n-1} - a_{n-1} \\ &= \left( \frac{4n^2-1}{4n^2} - 1 \right) a_{n-1} = -\frac{1}{4n^2} a_{n-1} \end{aligned}$$

نرهن أن  $a_n \geq 0$  لكل  $n \in \mathbb{N}$

بالاستقراء:  $a_1 = \frac{3}{4} > 0$  , نفرض أن  $a_{k-1} \geq 0$

دبرهن أن  $a_k \geq 0$  حيث  $k \geq 2$

لهذا

$$a_k = \frac{4k^2-1}{4k^2} a_{k-1} \geq 0 , a_{k-1} \geq 0$$

$$a_k = \frac{4k^2-1}{4k^2} a_{k-1} \geq 0$$

و بالتالي  $a_n \geq 0$  لكل  $n \in \mathbb{N}$

$$a_n - a_{n-1} = -\frac{1}{4n^2} a_{n-1} \leq 0$$

فإنه:

بأن  $\{a_n\}$  متناقصة.

← ولدينا  $a_n \geq 0$  لكل  $n \geq 1$

بأن  $\{a_n\}$  محدودة من الأسفل (بالعدد 0)

و بالتالي  $\{a_n\}$  متقاربة لأنها محدودة من الأسفل، متناقصة.



مثال 13 می 262 و 263

لیکن  $a_1 = \sqrt{2}$ ,  $a_2 = \sqrt{2 + \sqrt{2}}$ ,  $a_3 = \sqrt{2 + \sqrt{2 + \sqrt{2}}}$

و  $\dots$ ,  $a_{n+1} = \sqrt{2 + a_n}$

(الف) اثبت ان  $\{a_n\}$  متناهی، مکرر، و متناهی

(ب) اثبت ان  $\{a_n\}$  تقارب می کند،  $r > 0$

(ج) اثبت ان  $r = 2$  (برای استفاده از (ب))

(الف)  $0 \leq a_n \leq 2$  : لان  $a_1 = \sqrt{2} \leq 2$ ، و لیکن  $n \in \mathbb{N}$

و فرض  $0 \leq a_n \leq 2$ ، و نیز  $0 \leq a_{n+1} \leq 2$   
 بیان  $0 \leq a_n \leq 2$  : لان  $0 \leq 2 + a_n \leq 4$   
 $0 \leq a_{n+1} = \sqrt{2 + a_n} \leq \sqrt{4} = 2$

پس  $0 \leq a_n \leq 2$  برای  $n \in \mathbb{N}$  کلی

و بالتالي  $\{a_n\}$  مکرر، و  $a_{n+1} - a_n = \sqrt{2 + a_n} - a_n$  : لان

$$\begin{aligned} a_{n+1} - a_n &= \sqrt{2 + a_n} - a_n = \frac{(\sqrt{2 + a_n} - a_n)(\sqrt{2 + a_n} + a_n)}{(\sqrt{2 + a_n} + a_n)} \\ &= \frac{2 + a_n - a_n^2}{\sqrt{2 + a_n} + a_n} = \frac{-(a_n^2 - a_n - 2)}{\sqrt{2 + a_n} + a_n} \\ &= \frac{-(a_n - 2)(a_n + 1)}{\sqrt{2 + a_n} + a_n} \end{aligned}$$

و لهذا  $a_{n+1} \geq a_n$ ،  $-(a_n - 2) \geq 0$

و  $\sqrt{2 + a_n} + a_n > 0$ ، بالتالي  $a_{n+1} - a_n \geq 0$

پس  $a_{n+1} \geq a_n$ ، و  $\{a_n\}$  متناهی

و بیان  $\{a_n\}$  مکرر، و  $r > 0$

(ب) بیان  $\{a_n\}$  متناهی، و  $r \in \mathbb{R}$

پس مقایسه عدد  $r$

و بیان  $0 \leq a_n \leq 2$

پس  $0 \leq \lim a_n \leq 2$

(ج) بیان  $0 \leq r \leq 2$

$a_{n+1} = \sqrt{2 + a_n}$

پس  $\lim a_{n+1} = \lim \sqrt{2 + a_n}$

پس  $r^2 = 2 + r$ ، لان  $r = \sqrt{2 + r}$

پس  $r^2 - r - 2 = 0$ ، لان  $(r - 2)(r + 1) = 0$

پس  $r = 2$ ، یا  $r = -1$   
 بیان  $r \geq 0$ ، پس  $r = 2$